

# 中韩朝谴责日调查“河野谈话”

## 掩盖慰安妇历史 欲淡化侵略罪行 必招致国际孤立

**本报特稿** 中国、韩国和朝鲜 23 日齐声谴责日本发布对承认强征慰安妇的“河野谈话”的调查报告是欲淡化侵略罪行。

日本政府日前发布“河野谈话”调查报告,称当年听取慰安妇证词是表达同情,不是核实史实。报告认定“河野谈话”出台过程受到韩国影响,日韩曾私下修改文字表述。

中国外交部发言人华春莹 23 日表示,日本对“河野谈话”进行所谓调查,进一步暴露不愿正视历史、淡化侵略罪行的真实意图。强征慰安妇是日本军国主义在二战期间对亚洲等受害国人民犯下的严重反人道罪行,铁证如山。中国敦促日本切实正视和深刻反省历史,

以负责任态度信守“河野谈话”等对国际社会的表态和承诺,妥善处理慰安妇问题等历史遗留问题。

韩国外交部第一次官赵太庸 23 日召见日本驻韩国大使别所浩郎,严正抗议日本对“河野谈话”的调查结果。赵太庸表示,历史证明日军征召慰安妇具有强制性,这一点被全世界认可。如果日本继续试图弱化“河野谈话”的官方立场,必将失去国际社会信任。

朝中社 23 日发表评论说,日本有关“河野谈话”出台过程的调查报告是在否定历史,必将招致国际孤立和政治失败。评论说,日本迫使包括 20 万名朝鲜女性在内的各国女性

充当日军性奴,其严重性在于背后有政府参与、由军部组织实施,这是空前绝后的特大反人类罪行,绝不会因为日本的否定而改变。

美国《纽约时报》22 日刊发社论,批评日本出台“河野谈话”调查报告。社论指出,调查报告是对日本战争罪行受害者的不公正之举,日本民族主义者无疑将利用该报告推动政府取消“河野谈话”。

“河野谈话”是指时任日本内阁官房长官河野洋平 1993 年发表承认慰安妇问题的谈话,并对此表示道歉和反省。“河野谈话”为此后历届日本政府所继承,是日本政府在慰安妇问题上的正式立场。

### 安倍内阁放弃“集体安保措施”

**本报特稿** 日本媒体 24 日报道,由于联合执政的公明党反对,安倍内阁不得不放弃将“集体安全保障措施”写入决定行使集体自卫权的内阁决议案。

“集体安全保障措施”是指日本可以根据联合国安理会决议参加多国部队作战。这明显是将日本推上战争之路,也将集体自卫权的范围远远扩大超出了“本国防卫”的范畴。

## 美国阿拉斯加发生 8 级地震

### 触发太平洋海啸预警

**本报洛杉矶今日电** (驻美记者 徐东海) 美国国家地质勘探局 23 日确认,美国阿拉斯加州小锡特金岛附近当天发生里氏 8 级地震,触发太平洋局部水域海啸预警。

此次地震于 23 日中午发生,震中位于阿留申群岛以西、小锡特金岛东南约 23 公里,震源深度约 114 公里。太平洋海啸预警中心表示,地震已经触发阿留申群岛附近局部区域海啸,级别中等。

阿留申群岛以及附近岛屿人口稀少,震后 2 小时内没有任何人员伤亡报告。不过阿拉斯加地震中心地震学家娜塔莎说,受地震影响的社区同时承受海啸威胁,居民处于避险状态,可能无暇清点损失。阿拉斯加州埃达克市震撼强烈,目前有 500 名居民被疏散到附近山上临时避难所。

阿拉斯加国土安全和应急部门官员表示,在震中以西 320 公里的艾姆奇特卡岛已经出现海啸。该岛有一个美军军事基地,并且是美军上世纪六七十年代的核武器试验场,曾进行过美军历史上规模最大核试验。

美国地质勘探局推断说,23 日地震发生在两大板块交界面以下,由太平洋板块触发。

## 韩军枪击案士兵自杀未遂被抓获

**本报特稿** 韩国东部前线哨所枪击案肇事者,22 岁林姓士兵 23 日下午被抓获。韩国媒体报道,林某被包围后哭着要求与父亲通电话,后自杀未遂。

韩国国防部发言人金珉奭 23 日说,林某于 23 日下午 2 时 55 分被抓获,他用步枪朝自己左胸上方开枪,被送至江陵峨山医院。

国防部官员说,林某失血较多,但仍有意识,没有生命危险。林某带走的 K-2 步枪和弹药全部收回,将被移送军方调查机构。林某被捕后,江原道高城郡一带“珍岛犬一级”最高警戒解除。

在江原道高城郡东部前线一陆军部队哨所执勤的林某 21 日晚在军营引爆一枚手榴弹,接着用 K-2 步枪向其他哨兵开 10 余枪,导致 5 名士兵死亡,7 名士兵受伤,死者年龄在 19 岁到 23 岁之间。

事发后林某携枪弹药潜逃,22 日下午被军方发现,围困于江原道高城郡金刚山度假公寓以西 500 米处,与搜索部队对峙整夜。

军方官员说,林某 23 日上午哭着要求与父亲通电话,军方扔给他手机。林某和父亲讲了几分钟,父亲劝他投降,林某问如果投降是否会被判死刑。劝说过程中林某情绪非常不稳,后自杀未遂被捕。

## 伊拉克极端武装再夺边界口岸

### 千余名中国员工安全撤至巴格达



■ 伊拉克安全部队向“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”武装发射炮弹

新华社发

伊拉克官员 23 日说,极端武装组织“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”攻占伊拉克与叙利亚边界的瓦利德口岸,这意味着伊叙边界所有口岸均脱离伊拉克政府控制。

### 伊叙边界口岸失守

伊拉克官员说,武装人员 22 日夺取瓦利德口岸控制权,驻守这里的政府军士兵向南撤离,进入伊拉克与约旦一处边界口岸。

伊拉克与叙利亚 3 个边界口岸中,加伊姆和瓦利德口岸现为“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”武装人员控制,拉比耶口岸则为库尔德自治区武装控制。

分析人士认为,攻下瓦利德口岸后,“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”将进一步增加从叙利亚向伊拉克输送武装人员的能力。

伊拉克北部什叶派重镇泰勒阿费尔及其机场据信也被这支逊尼派武装占据。泰勒阿费尔位于伊拉克与叙利亚的战略走廊,地理位置重要。

不过,伊拉克总理马利基的发言人说,政府军仍在战斗,“即便我们撤离泰勒阿费尔或其他地区,也不意味着我们被打败”。

### 美要求伊政府包容

美国国务卿克里正访问伊拉克,23 日

与伊拉克总理马利基闭门会谈约 90 分钟。

克里敦促马利基推进民族团结,建立更为包容的民族联合政府,马利基则希望美国对反政府武装在伊拉克和叙利亚的据点展开打击行动。克里回应称必须谨慎,以免误伤平民并给人留下美国打击逊尼派的印象。

会谈后伊拉克政府发表声明称,马利基表示伊拉克当前危机不仅对伊拉克本国,也对地区与世界和平构成威胁;克里重申美国保护伊拉克安全和独立的立场,称将支持伊拉克克服来自“伊拉克和黎凡特伊斯兰国”极端组织的恐怖主义威胁。

美国总统奥巴马 23 日说,马利基政府面临能否放下教派争论的挑战,“如果他们做不到,那不管美国采取什么军事行动,伊拉克也凝聚不起来”。

### 中企员工开始撤出

从伊拉克交战最为激烈的萨拉赫丁省撤离的中国企业被困员工 24 日安全抵达伊拉克首都巴格达,将在 27 日前撤离回国。

据员工描述,总承包商中国机械设备工程股份有限公司伊拉克成套事业部协调利用伊拉克军方力量,将千余名中国员工分成 5 批乘坐大巴依次撤退,沿途由伊拉克军警随行保护。

政府数据显示,中国在伊拉克至少有 15 家企业,大多为能源、建筑和电信行业,有 1 万多名中国工人,其中大多数工人目前处于安全区域。中国政府和相关企业已准备疏散计划,以防伊拉克局势继续恶化。

钟和

## 乌克兰民间武装同意停火

**新华社基辅 6 月 23 日电** 乌克兰前总统库奇马 23 日在顿涅茨克宣布,已与东部民间武装达成在 27 日前停火协议。

乌克兰媒体报道,23 日在顿涅茨克州政府大楼举行了有欧安组织秘书长特使塔利亚维尼、乌克兰第二任总统库奇马、俄罗斯驻乌克兰大使祖拉博夫、“顿涅茨克人民共和国”和“卢甘斯克人民共和国”代表等方面人士参加的多边谈判,两个“共和国”的代表同意在 27 日前休战,欧安组织和俄罗斯将负责监督停火。

俄罗斯驻乌克兰大使祖拉博夫说,为使会晤能够举行,“乌克兰选

择”运动领导人梅德韦丘克等人近期在乌克兰总统委托下进行斡旋,并与俄罗斯协调。他希望两个“共和国”的代表能够表达继续进行磋商的意见,以便实现稳定停火与持久和平,并启动谈判进程。

乌克兰总统办公厅副主任恰雷说,第二任总统库奇马代表波罗申科总统参加谈判,为积极解决问题提供了巨大潜力。

乌克兰总统波罗申科 20 日公布和平解决东部问题计划,决定自 20 日至 27 日在东部停火一周。但在 23 日达成协议前,乌克兰东部民间武装不承认停火令,继续袭击政府军。

## 讣告

原上海长江轮船公司高级工程师虞富来同志因病医治无效于 2014 年 6 月 22 日上午 9 点 10 分在上海市第六人民医院逝世,享年 80 岁。夫君从上海交大毕业后就将一生奉献给祖国的造船事业,遵照先夫遗愿,丧事一切从简。在病期间,谨向所有关心照顾的亲朋好友及医护人员表示衷心感谢。特此讣告。

爱妻孙香菊  
携全家子女孙辈深深缅怀!  
2014 年 6 月 24 日